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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У законі України “Про освіту” 

наголошується, що метою освітнього процесу є всебічний розвиток людини, 

її талантів, розумових і фізичних здібностей, духовних і естетичних якостей. 

У зв’язку з цим у процесі становлення підростаючого покоління зростає 

значення музичного мистецтва, що найбільш стимулює до творчої діяльності, 

сприяє формуванню пізнавальних та емоційно-мотиваційних функцій, 

розвитку творчого мислення, здібностей, комунікаційності, а також 

позитивних якостей характеру школяра. 

Саме перед вчителем музичного мистецтва в початкових класах стоїть 

завдання розвинути чутливість дітей до музики, ввести їх у світ краси й 

добра, відкрити в музиці животворне джерело людських почуттів і 

переживань. Реалізація розвивально-виховного впливу музичного мистецтва 

пов’язується науковцями, перш за все, зі здатністю слухати й чути, емоційно 

переживати та відкликатися на зміст музичного твору. Справжній, відчутий і 

продуманий процес слухання творів музичного мистецтва – основа всіх форм 

залучення до музики, тому, що при цьому активізується внутрішній духовний 

світ учнів, їх почуття і думки. Поза слухання, усвідомлення і розуміння 

музика як мистецтво взагалі не існує. 

Музичне виховання відіграє важливу роль у духовному становленні 

особистості людини. Пізнання світу почуттів неможливе без розуміння й 

переживання музики, без глибокої духовної потреби слухати музику й 

діставати насолоду від неї. Без музики важко переконати людину, яка вступає 

в світ, у тому, що людина прекрасна, а це переконання, по суті, є основою 

емоційної, естетичної, моральної культури. Саме це свідчить про важливість 

музичного мистецтва в житті особистості, яке має розглядатися як 

першооснова у вихованні людини.  

Виховання музикою має найточніший, найдоцільніший вплив на 

розвиток духовного світу кожного школяра, пов’язується із його загальним 
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розвитком, здійснюється у контексті становлення цілісної особистості. 

Вчитель має розвинути чутливість учнів до музики, ввести їх у світ добра й 

краси, допомогти відкрити в музиці животворне джерело людських почуттів і 

переживань, виховати здатність до активної різнобічної діяльності, 

формувати ціннісно-орієнтаційне ставлення до музичного мистецтва, 

сприяти розвитку художньо-творчих здібностей дітей. Успішне вирішення 

цих завдань сприятиме досягненню мети музичного виховання: формування 

у школярів музичної культури як важливої і невід’ємної частини їхньої 

духовної культури. 

Аналіз досліджень і публікацій з обраної проблематики. Проблема 

розвитку музичного сприймання має досить давню та глибоку історію. 

Значну роль у вирішенні цієї проблеми відіграли праці відомих вчених: 

Б. Асаф’єва, Н. Гродненської, Д. Кабалевського, О. Костюка, П. Міхеля, 

В. Медушевського, Є. Назайкінського, А. Сохора, Б. Теплова, В. Шацької 

тощо. Дослідниками підкреслюється провідна роль музичного сприймання та 

його взаємозв’язок з музикальністю. Зазначимо, що питання музичного 

сприймання та його педагогічного керівництва є найбільш вивченим і 

обґрунтованим у галузі музикознавства, музичної естетики, музичної 

педагогіки, психології (Б. Асаф’єв, Н. Гродненська, С. Бєляєва-

Екземплярська, Д. Кабалевський, О. Костюк, В. Медушевський, 

Є. Назайкинський, А. Пілічаускас, О. Ростовський, О. Рудницька, А. Сохор, 

Б. Теплов, В. Шацька). Фахівці визначають, що зміст музичного твору є 

невичерпним і багатозначним, а тому його сприймання вимагає не 

формального, а активного та усвідомленого осягнення. Адекватність 

музичного сприймання безпосередньо залежить від духовного багатства та 

музичної культури особистості, вимагає розвитку її музикальності. 

Проблема розвитку музичного сприймання учнів молодшого шкільного 

віку глибоко досліджена в психолого-педагогічній науці. У першу чергу слід 

назвати теоретичні концепції, розроблені в працях С. Рубінштейна і Б.   

Теплова. Проблемою розвитку музичного сприймання учнів молодшого 
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шкільного віку активно та плідно займались Т. Артем’єва, В. Бєлобородова, 

В. Ветлугіна, Н. Лейтес, С. Науменко, К. Тарасова, Ю. Цагареллі, 

присвятивши цій проблемі чимало цікавих та оригінальних досліджень. 

Шляхи та методи розвитку музичного сприймання учнів молодшого 

шкільного віку досліджували А. Арісменді, Е. Башич, П. Вейс, 

В. Верховинець, Д. Кабалевський, М. Картавцева, М. Леонтович, К. Орф, 

К. Стеценко та ін. 

У сучасній музичній психології особливо актуальною є проблема 

розвитку музичного сприймання, що складає основу для формування 

імпровізаційних та творчих здібностей. Відомими є фундаментальні 

дослідження з психології творчості Л. Виготського, А. Брушлінського, 

Б. Кедрова, Я. Пономарьова, В. Роменця, С. Рубінштейна, О. Тихомирова 

тощо. У музикознавчому аспекті досліджуються механізми впливу музики на 

людей у зв’язку з їх психічною організацією (Б. Асаф’єв, Л. Баренбойм, 

В. Медушевський, Є. Назайкінський, А. Сохор, Б. Яворський та ін.) 

Над проблемою розвитку музичного сприймання працювали 

Л. Баренбойм, А. Баташов, К. Берендт, Н. Ветлугіна, М. Картавцева, 

Д. Коллієр, В. Конен, Є. Месснер, Г. Нейгауз, Є. Овчинніков, У. Сурджент та 

ін. 

Актуальність дослідження визначається і тим, що, незважаючи на 

значну кількість теоретичних і емпіричних досліджень, які було проведено в 

галузі музичної освіти, значущість вивчення даної проблематики не 

втрачається й досі. Складність вирішення проблеми розвитку музичного 

сприймання на уроках музичного мистецтва зумовлюється цілою низкою 

суперечностей: 

- між потребами художньо-естетичного спрямування навчально-

виховного процесу уроків музичного мистецтва і реальним станом 

викладання цього предмету в школах; 

- між формальним визнанням та усвідомленням значення сприймання 

музики як важливої системної підструктури процесу розвитку особистості в 
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цілому і фактичною недооцінкою цього виду музичної діяльності на уроках 

музичного мистецтва в початкових класах загальноосвітньої школи.  

Соціальна та педагогічна значущість проблеми розвитку музичного 

сприймання, її недостатня теоретична та методична розробленість зумовили 

вибір теми дослідження: “Розвиток музичного сприймання учнів 

молодшого шкільного віку на уроках музичного мистецтва”.  

Об’єкт дослідження – процес розвитку музичного сприймання учнів 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – методичні засади розвитку музичного 

сприймання учнів молодшого шкільного віку на уроках музичного 

мистецтва. 

Мета дослідження: теоретично обгрунтувати й експериментально 

перевірити основні методичні засади розвитку музичного сприймання учнів 

початкових класів. 

Відповідно до мети дослідження було визначено такі завдання: 

- уточнити сутність поняття “музичне сприймання”, визначити зміст 

та основні структурні компоненти; 

- окреслити основні властивості вікової характеристики та 

особливості музичного сприймання учнів молодшого шкільного віку; 

- розглянути специфіку уроку музичного мистецтва в початкових 

класах; 

-  розробити критерії та рівні розвиненості музичного сприймання 

учнів молодших класів;  

- експериментально перевірити розроблені методичні засади розвитку 

музичного сприймання учнів молодшого шкільного віку на уроках музичного 

мистецтва. 

Для розв’язання поставлених завдань, перевірки та аналізу результатів 

було розроблено програму дослідження, в якій використано комплекс 

методів: 

Теоретичні: аналіз психологічної, методичної та спеціальної літератури 
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з проблеми дослідження; метод теоретичного аналізу, методи узагальнення 

результатів дослідження.  

Емпіричні: педагогічне спостереження та аналіз уроків, бесіди, 

анкетування, усне опитування, вивчення учнівських робіт, педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний), математичні методи 

статистичної обробки результатів експериментальної роботи. 

Практичне значення роботи полягає у можливості впровадження у 

навчальний процес загальноосвітніх шкіл запропонованих методологічних 

засад розвитку музичного сприймання молодших школярів. Матеріали 

дослідження можуть мати практичне застосування в діяльності викладачів 

музичного мистецтва, написанні навчально-методичних розробок і програм 

та проведенні досліджень з актуальних проблем музичної освіти. 

Методологічну основу дослідження складають праці з проблеми 

розвитку музичного сприймання Б. Асаф’єва, Д. Кабалевського, 

В. Медушевського, Є. Назайкинського, О. Ростовського, О. Рудницької, 

А. Сохор, Б. Теплова, В. Шацької. 

Апробація дослідження здійснювалась у процесі навчальної 

діяльності на базі ЗОШ № 29 м. Хмельницького, на студентській науково-

практичній конференції (м. Хмельницький, 20 квітня 2016 р), у статті 

“Специфіка та особливості формування навичок слухання музики учнів 

молодшого шкільного віку”, та на засіданні кафедри музичного мистецтва 

Кам’янець-Подільського національного університету ім. Івана Огієнка. 

Структура та обсяг дослідження. Магістерська робота складається із 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (90 

найменувань) та додатків. Загальний обсяг роботи складає 93 сторінки, з них 

основного тексту 80 сторінки.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного нами дослідження дають підставу зробити 

наступні висновки й узагальнення: 

1. Розвиток музичного сприймання є важливою проблемою музичної 

педагогіки, адже музика є одним із наймогутніших засобів виховання, що 

надає естетичного забарвлення всьому духовному життю людини. Уміння 

слухати й чути музику не є вродженою якістю. Пізнавально-творчі 

можливості учнів розвиваються в активній музичній діяльності. У процесі 

слухання музики включається досвід безпосередніх переживань і роздумів 

учнів, який формується під впливом музичного мистецтва, а також художній 

досвід, пов’язаний із сприйманням музики. Це дає нам можливість 

розглядати сприймання як основу засвоєння школярами втіленого в музиці 

досвіду естетичного ставлення до дійсності. Тому головним завданням 

музичного виховання учнів є формування та розвитку в них активного 

сприймання музичних творів та їх інтерпретації.  

2. На підставі теоретичного аналізу з’ясовано та визначено сутності 

поняття “сприймання”, яке має розглядатися як пізнання якості цілого, а не 

його окремих властивостей, не пасивне копіювання миттєвого впливу, а 

живий, творчий процес пізнання. Сприймання – це складний багаторівневий 

процес, зумовлений не лише музичним твором, а й духовним світом людини, 

яка сприймає цей твір, її досвідом, рівнем розвитку, психологічними 

особливостями тощо.  

3. Розкрито структуру музичного сприймання молодших школярів, яка 

складається з трьох основних складових: 

- первинне ознайомлення з музичною інформацією, перцептивний 

рівень сприймання; 

- аналіз виразно-смислового значення музичної мови, її розуміння; 
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- формування цілісного образу сприйнятого. 

4. Проаналізовано вікові особливості учнів молодшого шкільного віку. 

Досліджуючи вікові особливості сприймання музики молодшими школярами 

зауважимо, що вони визнаються передусім обмеженістю життєвого і 

музичного досвіду дітей, специфікою їх мислення, для якого притаманні такі 

особливості як невміння узагальнювати, переважання в дітей цілісного 

сприймання без деталізації на окремі складові. Довільна увага в учнів 

молодшого шкільного віку розвинена недостатньо, через те твори, призначені 

для слухання, мають бути невеликими за розмірами та яскраво-образними, 

програмними. Музика, яку слухають діти, повинна відповідати тим же 

вимогам, що й пісні, які вони розучують. Доступність музики визначається 

перш за все її змістом, близькістю тематики інтересам дітей, обсягом 

музичного твору. Увага та зосередженість при слуханні музичних творів в 

учнів молодшого шкільного віку обмежена у часовому вимірі 

5. Розкрито специфіку та особливості музичного розвитку молодших 

школярів. В галузі відчуттів і сприйняття розвиток учнів молодших класів 

відбувається в напрямку від найпростішого розрізнення найвиразніших, 

форм, звуків до активного усвідомлення гармонійних сполучень, до 

диференціювання звуковисотних та ритмічних співвідношень у музиці, 

різноманітності форм та організації музичного розвитку. 

Створення у слухачів відповідного настрою, установки на сприймання 

музики є важливою умовою формування музичного сприймання молодших 

школярів. Розглядаючи проблему розвитку музичного сприймання учнів 

початкових класів необхідно зазначити, що розрізняється три умовні стадії 

цього процесу: 

- у школярів складається лише загальне уявлення про музичний 

образ, 

- з’являється емоційна реакція; 
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- повторні слухання є процесом заглиблення у зміст музичного твору, 

відбувається виділення найяскравіших і найцікавіших особливостей, 

усвідомлення виразності окремих елементів музичної мови; 

- музичний образ постає збагаченим асоціаціями, які виникають, і 

сприймання стає свідомим, чіткішим, естетично повноцінним. 

Основними складниками структури музичного сприймання молодших 

школярів є такі: 

- первинне ознайомлення з музичною інформацією, перцептивний 

рівень сприймання; 

- аналіз виразно-смислового значення музичної мови, її розуміння; 

- формування цілісного образу сприйнятого. 

6. Проаналізовано вимоги до сучасного уроку музичного мистецтва 

загальноосвітніх шкіл: 

- спрямованість кожного уроку на досягнення загальної мети 

музичної освіти – формування музичної культури учнів як невід’ємної 

частини їх духовної культури; на вирішення в єдності трьох провідних 

завдань: розвиток емоційного, усвідомленого і діяльнісно-практичного 

ставлення учнів до музики; 

- чітке усвідомлення вчителем мети і завдань уроку, визначених ним 

відповідно до загальної мети і завдань музичної освіти учнів, конкретної 

теми і змісту уроку; 

- опора на закономірності й принципи музичної освіти; 

- відповідність між завданнями, змістом, формами і методами 

навчання і рівнем музичного розвитку учнів; 

- поєднання колективної, групової та індивідуальної форми роботи на 

уроці; 

- постійне збагачення учнів музичними знаннями і вміннями, і на цій 

основі систематичний розвиток їхніх музичних здібностей; 
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- використання методів педагогічного впливу, що відповідають 

природі музичного мистецтва й активізують музично-творчі здібності учнів; 

- стимулювання учнів до творчого самовираження в музичній 

діяльності; 

- позитивне спрямування загальної емоційної атмосфери на уроці; 

- диференційований підхід до учнів з урахуванням їхніх вікових та 

індивідуальних особливостей, можливостей, прагнень, сподівань, інтересів, 

потреб, смаків. 

7. Розглянуто та проаналізовано спадщини педагогічних практик, 

провідних методичних систем музичного виховання та навчання, сучасних 

навчальних програм із музичного мистецтва, провідних наукових підходів до 

формування досліджуваного феномену. Це дозволило нам стверджувати про 

необхідність врахування основних положень, які мають визначальне місце в 

процесі розвитку музичного сприймання учнів молодшого шкільного віку: 

- на цілеспрямованому педагогічному керуванні процесом осягнення 

молодшими школярами змісту музичних творів; 

- на спонуканні молодших школярів до активної участі в роботі над 

“музичним матеріалом”; 

- на використанні різних методів музичного виховання й навчання; 

- на використанні в музично-виховному процесі взаємозв’язків 

музики з іншими видами мистецтва; 

- на інформаційному забезпеченні сприймання; 

- на створенні у молодших школярів зацікавленості, настроєності 

(тобто установки) на слухання музики; 

- на широкому використанні творів, що відповідають вимогам 

емоційно-образної доступності віку молодших школярів. 

8. Визначено, що основними критеріями та показниками діагностики 

стану розвитку музичного сприймання учнів молодшого шкільного віку є:  
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- міра вираженості емоційної реакції та сприймання музичних творів 

(його показниками є: здатність зосереджено слухати музику, що звучить; 

наявність емоційно-захопленого ставлення до музики та вміння передавати 

емоційний „тон” музики в рухах); 

- ступінь музичної обізнаності (показники: осмислення знань щодо 

конкретних відомостей про музику; усвідомлення елементів музичної мови 

(спроможність визначати характер, настрій, темп, динаміку, структуру, види 

та жанри музичного твору; здатність аналізувати музичні твори (знання назв і 

авторів музичних творів, музичних термінів, біографій композиторів тощо); 

- повнота сформованого образу музичного твору (показники: 

розуміння ролі засобів музичної виразності у становленні художнього образу 

твору; наявність особистісного ставлення до сприйнятого музичного твору). 

9. На основі аналізу й узагальнення теоретичних цілей щодо розвитку 

музичного сприймання, проведеного експериментального дослідження 

доведено, що розвиток музичного сприймання учнів молодшого шкільного 

віку на уроках музичного мистецтва відбувається шляхом залучення їх до 

активної музично-творчої діяльності, розвитку художньо-образної уяви, 

організації різноманітної художньо-змістової та емоційно-наповненої діяльності 

на ypoках музичного мистецтва та поєднання в єдиний комплекс основних її 

видів, що активізує емоційну сферу дітей, сприяє вивільненню фантазії, 

музично-творчому самовиявленню та самоствердженню. 

10. Дослідно-експериментальна перевірка запропонованих нами 

методичних засад показала значне підвищення рівня розвитку музичного 

сприймання  молодших школярів на уроках музичного мистецтва. В учнів 

експериментальних груп, на відміну від контрольних, відбулися значущі 

позитивні зміни у рівнях розвитку музичного сприймання. Значна кількість 

учнів (25,7%) досягла високого рівня розвитку музичного сприймання (у 

контрольній групі цей показник склав лише 10,6%. Відповідні дані для 

середнього рівня –58,6% – ЕГ; та – 47,5% –КГ. Для низького рівня – 15,7% – 
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ЕГ та 41,9% – КГ. Одержані результати показали позитивні тенденції 

розвитку музичного сприймання  молодших школярів на уроках музичного 

мистецтва, що свідчить про ефективність та доцільність запропонованої та 

проведеної нами роботи.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої 

проблеми. Подальшого осмислення потребують питання впливу музичного 

сприймання на самореалізацію молодших школярів на уроках музичного 

мистецтва та визначення умов розвитку музичного сприймання  молодших 

школярів на уроках музичного мистецтва. 
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